

新郑市人民政府文件

新政〔2011〕3号

新郑市人民政府

转发河南省人民政府关于加强劳动保障 监察工作的意见的通知

各乡镇人民政府，各街道办事处，市人民政府各部门，各有关单位：

现将《河南省人民政府关于加强劳动保障监察工作的意见》（豫政〔2010〕71号）转发给你们，并就做好我市劳动保障监察工作提出如下意见，请一并贯彻落实。

一、提高认识，认真学习文件精神

豫政〔2010〕71号文件科学分析了当前我省劳动保障监察

工作面临的新形势，肯定了劳动保障监察工作在维护劳动者合法权益、促进经济发展和社会稳定中的积极作用，强调了加强劳动保障监察工作的重要意义，同时也指出了目前劳动保障监察工作中存在的问题并从强化领导、完善机制、充实力量、保障投入等方面提出了具体要求。各级各部门要站在贯彻落实科学发展观和构建社会主义和谐社会的高度，深刻认识新形势下加强劳动保障监察工作的重要性和紧迫性，认真学习、大力宣传、全面贯彻文件精神，采取有效措施，促进劳动保障监察工作取得新成效。

二、加大力度，全面落实文件要求

各级各部门要把贯彻落实好豫政〔2010〕71号文件作为当前和今后一个时期的重要任务，切实加强组织领导，精心安排部署。要科学的研究和把握当前劳动保障监察工作面临的新形势，结合工作中出现的新情况、新问题，细化落实文件精神的具体措施，突出重点，攻克难点，推动劳动保障监察工作取得新突破。全面推进劳动保障监察“两网化”（网格化和网络化）建设，加强用工监管长效机制建设，注重源头治理，防患于未然。

三、明确职责，建立协调配合的工作机制

各级各部门要把劳动保障监察工作作为一项综合治理工程来抓，市住建、交通运输、水务、教育体育、公安、人社等部门要进一步明确责任，建立健全职责明确、协作配合的综合治理机

制，认真履行职责，加强协调配合，形成维权合力，发挥综合治理作用，严厉打击劳动保障违法行为，切实维护劳动者合法权益。

二〇一一年一月七日

河南省人民政府

关于加强劳动保障监察工作的意见

各省辖市人民政府，省人民政府各部门：

为认真贯彻《中华人民共和国劳动法》、《中华人民共和国劳动合同法》、《劳动保障监察条例》（国务院令第423号）、《河南省劳动保障监察条例》等法律、法规，维护劳动者合法权益，着力保障和改善民生，确保社会和谐稳定，现就进一步加强劳动保障监察工作提出如下意见。

一、深刻认识现阶段加强劳动保障监察工作的重要性

劳动保障监察是保证劳动保障法律法规贯彻落实、维护劳动者合法权益、促进劳动关系和谐稳定的一项重要的行政执法工作。近年来，全省各地不断加大劳动保障监察力度，及时查处各类劳动保障违法行为，切实维护劳动者合法权益，促进了经济发展和社会稳定。但是，随着我省进入跨越式发展、实现中原崛起的关键时期，利益格局分化、利益主体多元、利益诉求多样的态势更加明显，一些用人单位依法用工意识淡薄，不签订劳动合同、超时加班、拖欠劳动者工资等劳动违法行为时有发生；新生代农民工要求体面劳动和尊严生活的意识不断增强，劳资矛盾日益突出，维护劳动者权益和协调劳动关系的任务异常繁重。个别

地方对劳动保障监察工作重视不够，劳动保障监察机构执法力量不足、工作经费短缺、办案装备落后、执法环境不宽松等问题长期得不到有效解决，一些群体性突发事件未能得到及时妥善处置，给我省经济社会发展带来一定隐患。因此，加强劳动保障监察工作十分重要和迫切。各级政府、各有关部门要站在落实科学发展观和构建社会主义和谐社会的高度，深刻认识新形势下加强劳动保障监察工作的重要意义，强化领导、完善机制、充实力量、保障投入，促进劳动保障监察工作取得新成效。

二、全面推进劳动保障监察“两网化”（网格化和网络化）建设

深入推进网格化管理，将劳动保障管辖区域划分为若干网格，并配备一定数量工作人员，收集完善网格内用人单位基本信息，实现对用人单位覆盖城乡、无缝隙的劳动用工实时监管。进一步完善网络化管理，借助现代网络技术建设监察管理信息平台，及时汇总分析企业用工信息，统一指挥和调动执法力量。通过实施“两网化”管理，推动监管范围从以城镇为主向统筹城乡转变，监管模式从被动反应型向主动预防型转变，使监察执法更加贴近企业和职工。

各级政府、各有关部门要加大对劳动保障监察“两网化”建设支持力度，利用就业资金开发劳动保障监察协管员公益性岗位，推广使用劳动保障监察“两网化”管理系统软件，配齐网格

工作人员，配备必要的办公设施和办案装备，为实现“两网化”管理的现代化、科学化、规范化创造良好条件。

三、建立健全劳动保障监察长效监管机制

各级人力资源社会保障部门要采取有效措施，切实加强劳动用工监管长效机制建设。建立健全企业诚信等级评价制度，对企业实行分类监管，引导企业依法规范用工。完善并实行劳动保障监察重大违法案件社会公布制度，警示和震慑劳动违法企业。进一步推行农民工工资保障金制度，切实有效解决拖欠农民工工资问题。认真落实书面材料审查制度，严格对用人单位的日常监管和源头治理。加快建立委托审计制度，加强对用人单位工资支付和社保费缴纳等情况的审计监察。完善劳动保障监察举报奖励制度，鼓励全社会力量共同参与制止和纠正劳动违法行为。

四、加强劳动保障监察能力建设

(一) 加强劳动保障监察机构队伍建设。县级以上政府要通过整合现有执法资源，规范劳动保障监察机构设置，加强劳动保障监察执法队伍建设，配齐与工作任务相适应的劳动保障监察人员，切实解决劳动保障监察机构不健全、执法力量不足的问题。要逐步建立劳动保障监察员录用、培训、考核、管理和激励制度，不断推进劳动保障监察队伍的专业化、职业化建设，保持劳动保障监察员工作岗位的相对稳定，提高监察员业务素质，建设一支政治可靠、作风过硬、业务精通的劳动保障监察队伍。

(二) 落实劳动保障监察工作经费。各级政府要按照国务院令第423号规定，将劳动保障监察办公办案工具费、监察员培训费、宣传费、年审费、工作制服制作费以及办案补助费列入同级财政预算，改善办案条件，增强劳动保障监察队伍快速反应和应对突发事件能力，确保高效履行职责。

(三) 完善劳动保障监察工作监督制约机制。各地、各有关部门要建立和实行劳动保障监察政务公开和服务承诺制，公开执法依据、程序、期限和职责。要建立公开、公平、公正的评议考核制度，严格落实执法责任制和错案追究制，主动接受社会监督。要探索建立行政处罚典型案件类比制度、违法案件挂牌督办制度，正确行使自由裁量权，杜绝以权谋私、越权执法和行政不作为。

五、强化组织领导，健全部门协调配合机制

(一) 强化组织领导，落实工作责任。各级政府、各有关部门要高度重视劳动保障监察工作，将其列入重要议事日程，定期研究解决劳动保障监察工作中遇到的困难和问题，清理妨碍劳动保障监察正常执法的各项规定，为劳动保障监察执法创造良好的外部环境。各级政府对本行政区域内因劳动违法行为引发的群体性突发事件负总责，政府主要领导要亲自过问，一线指挥，加强协调，督促依法处理。因不当干预导致侵害劳动者合法权益的行为得不到制止和查处，造成严重后果的，要依法追究有关负责人

和直接责任人的责任。

(二) 建立健全各部门职责明确、协作配合的综合治理机制。各有关部门要进一步明确责任，认真履行职责，加强协调配合，形成维权合力。住房城乡建设部门负责解决建设领域因拖欠工程款引发的拖欠农民工工资问题，规范农民工工资保障金收支行为，切实发挥农民工工资保障金应急保障作用；交通运输、水利、教育等部门负责解决本系统和其主管单位因拖欠工程款引发的拖欠农民工工资问题；公安部门要积极配合有关部门妥善处置由此引发的群体性事件，对黑恶势力参与的“恶意讨薪”行为坚决依法予以打击；人力资源社会保障部门要全力协助各部门做好劳动者工资基数统计核实、监督发放等工作。通过各方面共同努力，发挥综合治理作用，推动劳动保障监察工作健康、高效开展，促进劳动关系和谐稳定。

以上意见，请认真贯彻落实。

主题词：劳动 监察 通知

抄送：市委各部门，市人民武装部。

市人大常委会办公室，市政协办公室，市法院，市检察院。

新郑市人民政府办公室

2011年1月7日印发